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Antrag 

der Abgeordneten Tanja Schorer-Dremel, Alexander Flierl, Bernhard Seidenath, 
Volker Bauer, Dr. Andrea Behr, Franc Dierl, Leo Dietz, Thorsten Freudenberger, 
Thomas Holz, Dr. Petra Loibl, Stefan Meyer, Martin Mittag, Helmut Schnotz, 
Sascha Schnürer, Carolina Trautner CSU, 

Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders, Tobias Beck, Martin Behringer, 
Dr. Martin Brunnhuber, Stefan Frühbeißer, Johann Groß, Wolfgang Hauber, 
Bernhard Heinisch, Alexander Hold, Marina Jakob, Michael Koller, Nikolaus 
Kraus, Josef Lausch, Christian Lindinger, Rainer Ludwig, Ulrike Müller, 
Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Julian Preidl, Anton Rittel, Markus 
Saller, Martin Scharf, Werner Schießl, Gabi Schmidt, Roswitha Toso, Roland 
Weigert, Jutta Widmann, Benno Zierer, Felix Freiherr von Zobel, Thomas Zöller 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Konsum von E-Zigaretten und Vapes unter Kindern und Jugendlichen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag umfassend zum Konsum von  
E-Zigaretten und Vapes unter Kindern und Jugendlichen in Bayern und dessen Folgen 
zu berichten, insbesondere sollen folgende Fragen geklärt werden: 

─ Welche aktuellen Statistiken und Trends bezüglich des Konsums von E-Zigaretten 
und Vapes bei Minderjährigen gibt es? 

─ In welchen Altersgruppen tritt der Konsum am häufigsten auf? 

─ Wie stellt sich der Konsum von E-Zigaretten und Vapes im Vergleich mit dem Kon-
sum herkömmlicher Zigaretten bei Kindern und Jugendlichen dar? 

─ Welche gesundheitlichen Auswirkungen, Risiken und Langzeitschäden des Kon-
sums von E-Zigaretten und Vapes auf Kinder und Jugendliche sind bekannt bzw. 
werden erwartet? 

─ Welche spezifischen Risiken haben diese Produkte für heranwachsende Körper 
und wie ist das Entwicklungspotenzial von Abhängigkeit einzuschätzen? 

Die Staatsregierung wird weiterhin aufgefordert, bestehende Präventionsmaßnahmen 
in Bayern zu überprüfen und zu prüfen, wie diese Maßnahmen im Rahmen vorhandener 
Stellen und Mittel weiter gestärkt werden können. Darüber ist dem Landtag zu berich-
ten. Insbesondere sollen dabei folgende Gesichtspunkte ins Auge gefasst werden: 

─ Beschreibung der derzeit an Schulen und anderen Bildungseinrichtungen durchge-
führten Aufklärungsprogramme 

─ Zusammenarbeit mit Gesundheitsorganisationen, Suchtberatungsstellen und exter-
nen Experten zur Prävention 

─ Überblick über gesetzliche Regelungen und deren Umsetzung zur Kontrolle des 
Verkaufs und Konsums von E-Zigaretten und Vapes durch Minderjährige 
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─ Evaluation der Effizienz bestehender Programme und Kampagnen zur Prävention 
des Konsums von E-Zigaretten und Vapes, inklusive statistischer Daten zur Teil-
nahme und Resonanz bei den Zielgruppen 

─ potenzielle Maßnahmen zur Verbesserung der Aufklärung und Prävention an Schu-
len und in der Öffentlichkeit 

─ Notwendigkeit zusätzlicher Ressourcen oder gesetzlicher Anpassungen, um den 
Konsum von E-Zigaretten und Vapes unter Minderjährigen effektiv zu reduzieren 

─ Beispiele bewährter Praktiken aus anderen Bundesländern oder Ländern, die er-
folgreich gegen den Konsum dieser Produkte vorgehen 

 

 

Begründung: 

Der Konsum von E-Zigaretten und Vapes unter Kindern und Jugendlichen scheint be-
sorgniserregend zuzunehmen. Studien zeigen, dass bereits sehr junge Kinder erste Er-
fahrungen mit diesen Produkten machen, was schwerwiegende gesundheitliche Folgen 
haben kann. Obwohl es gesetzliche Regelungen und Präventionsmaßnahmen gibt, ist 
es notwendig, diese kontinuierlich zu überprüfen und anzupassen, um den neuen 
Trends und Herausforderungen gerecht zu werden. 

Ein umfassender Bericht wird es dem Landtag ermöglichen, fundierte Entscheidungen 
zu treffen und gegebenenfalls weitere Maßnahmen zur effektiven Prävention und zum 
Schutz der Gesundheit der Kinder und Jugendlichen in Bayern zu ergreifen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit, Pflege und Prävention 

Antrag der Abgeordneten Tanja Schorer-Dremel, Alexander Flierl, 
Bernhard Seidenath u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 19/4455 

Konsum von E-Zigaretten und Vapes unter Kindern und Jugendlichen 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass im ersten Absatz folgender sechster Spiegel-
strich angefügt wird: 

„- Welche Auswirkungen und Einflüsse die auf Kinder und Jugendliche ausgerich-
tete Werbung für diese Produkte haben.“ 

Berichterstatterin: Dr. Andrea Behr 
Mitberichterstatter: Matthias Vogler 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit, Pflege und Prävention fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 19. Sitzung am  
28. Januar 2025 beraten und e i n s t im m i g  mit der in I. enthaltenen Ände-
rung Zustimmung empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Tanja Schorer-Dremel, Alexander Flierl, Bernhard 
Seidenath, Volker Bauer, Dr. Andrea Behr, Franc Dierl, Leo Dietz, Thorsten 
Freudenberger, Thomas Holz, Dr. Petra Loibl, Stefan Meyer, Martin Mittag, Helmut 
Schnotz, Sascha Schnürer, Carolina Trautner CSU, 

Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders, Tobias Beck, Martin Behringer, 
Dr. Martin Brunnhuber, Stefan Frühbeißer, Johann Groß, Wolfgang Hauber, 
Bernhard Heinisch, Alexander Hold, Marina Jakob, Michael Koller, Nikolaus 
Kraus, Josef Lausch, Christian Lindinger, Rainer Ludwig, Ulrike Müller, 
Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Julian Preidl, Anton Rittel, Markus 
Saller, Martin Scharf, Werner Schießl, Gabi Schmidt, Roswitha Toso, Roland 
Weigert, Jutta Widmann, Benno Zierer, Felix Freiherr von Zobel, Thomas Zöller 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 19/4455, 19/5433 

Konsum von E-Zigaretten und Vapes unter Kindern und Jugendlichen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag umfassend zum Konsum von  
E-Zigaretten und Vapes unter Kindern und Jugendlichen in Bayern und dessen Folgen 
zu berichten, insbesondere sollen folgende Fragen geklärt werden: 

─ Welche aktuellen Statistiken und Trends bezüglich des Konsums von E-Zigaretten 
und Vapes bei Minderjährigen gibt es? 

─ In welchen Altersgruppen tritt der Konsum am häufigsten auf? 

─ Wie stellt sich der Konsum von E-Zigaretten und Vapes im Vergleich mit dem Kon-
sum herkömmlicher Zigaretten bei Kindern und Jugendlichen dar? 

─ Welche gesundheitlichen Auswirkungen, Risiken und Langzeitschäden des Kon-
sums von E-Zigaretten und Vapes auf Kinder und Jugendliche sind bekannt bzw. 
werden erwartet? 

─ Welche spezifischen Risiken haben diese Produkte für heranwachsende Körper 
und wie ist das Entwicklungspotenzial von Abhängigkeit einzuschätzen? 

─ Welche Auswirkungen und Einflüsse die auf Kinder und Jugendliche ausgerichtete 
Werbung für diese Produkte haben. 

Die Staatsregierung wird weiterhin aufgefordert, bestehende Präventionsmaßnahmen 
in Bayern zu überprüfen und zu prüfen, wie diese Maßnahmen im Rahmen vorhandener 
Stellen und Mittel weiter gestärkt werden können. Darüber ist dem Landtag zu berich-
ten. Insbesondere sollen dabei folgende Gesichtspunkte ins Auge gefasst werden: 

─ Beschreibung der derzeit an Schulen und anderen Bildungseinrichtungen durchge-
führten Aufklärungsprogramme 
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─ Zusammenarbeit mit Gesundheitsorganisationen, Suchtberatungsstellen und exter-
nen Experten zur Prävention 

─ Überblick über gesetzliche Regelungen und deren Umsetzung zur Kontrolle des 
Verkaufs und Konsums von E-Zigaretten und Vapes durch Minderjährige 

─ Evaluation der Effizienz bestehender Programme und Kampagnen zur Prävention 
des Konsums von E-Zigaretten und Vapes, inklusive statistischer Daten zur Teil-
nahme und Resonanz bei den Zielgruppen 

─ potenzielle Maßnahmen zur Verbesserung der Aufklärung und Prävention an Schu-
len und in der Öffentlichkeit 

─ Notwendigkeit zusätzlicher Ressourcen oder gesetzlicher Anpassungen, um den 
Konsum von E-Zigaretten und Vapes unter Minderjährigen effektiv zu reduzieren 

─ Beispiele bewährter Praktiken aus anderen Bundesländern oder Ländern, die er-
folgreich gegen den Konsum dieser Produkte vorgehen 

 

 

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher



Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 

auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die endgültige Abstimmliste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der endgültigen Abstimmliste einver-

standen ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstim-

men? – Es gibt keine. Stimmenthaltungen? – Keine. Damit übernimmt der Landtag 

diese Voten.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, im Hinblick auf die Tagesordnungspunkte 3 und 4 – 

Wahl eines Vizepräsidenten und Wahl eines Schriftführers des Bayerischen Landtags 

– hat die AfD-Fraktion eine Begründung der Wahlvorschläge sowie eine gemeinsame 

Aussprache beantragt. Hierüber soll auf Antrag der AfD-Fraktion gemäß § 42 Absatz 2 

Satz 2 unserer Geschäftsordnung in der Vollversammlung eine Entscheidung herbei-

geführt werden. Ich lasse deshalb über diesen Antrag abstimmen.

Wer dem Antrag der AfD-Fraktion auf Begründung und gemeinsame Aussprache zu 

den Wahlvorschlägen eines Vizepräsidenten und eines Schriftführers im Hinblick auf 

die Tagesordnungspunkte 3 und 4 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzei-

chen. – Das ist die AfD-Fraktion. Gegenstimmen! – Das sind alle anderen Fraktionen. 

Enthaltungen? – Keine. Der Antrag ist abgelehnt.
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Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der 
Abstimmung über die nicht einzeln zu beratenden Anträge 
zugrunde gelegt wurden (Tagesordnungspunkt 2) 
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen 
  oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 
 

Anträge 

1. Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Florian von Brunn, 
Holger Grießhammer u.a. SPD 
Win-Win-Win für Landwirtschaft, Klima- und Naturschutz:  
Agri-PV-Anlagen ausbauen! 
Drs. 19/3901, 19/5162 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z ENTH Z Z 

2. Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Harald Meußgeier, 
Prof. Dr. Ingo Hahn u.a. und Fraktion (AfD) 
Zugvögel vor ungebremstem Windkraftausbau schützen!  
Keine Windkrafterzeugung an Kollisions-Hotspots! 
Drs. 19/3915, 19/5129 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 
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3. Antrag der Abgeordneten Thomas Huber, Kerstin Schreyer, 
Prof. Dr. Winfried Bausback u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Anton Rittel u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Für einen starken Arbeitsmarkt II –  
Fach- und Arbeitskräftezuwanderung verbessern 
Drs. 19/3918, 19/5134 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z A Z Z 

4. Antrag der Abgeordneten Petra Högl,  
Tanja Schorer-Dremel, Leo Dietz u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Ulrike Müller u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Virtuelle Weide in Deutschland ermöglichen 
Drs. 19/3919, 19/5150 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 

5. Antrag der Abgeordneten Petra Högl, Alexander Flierl, 
Tanja Schorer-Dremel u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Ulrike Müller u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Auswirkungen des Klimawandels auf die Landwirtschaft – 
Forschungsauftrag weiterhin im Blick behalten 
Drs. 19/3920, 19/5151 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z ENTH Z Z 
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6. Antrag der Abgeordneten Christiane Feichtmeier,  
Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr u.a. SPD 
Vereinbarkeit von Ehrenamt und Familie:  
Kinderbetreuung an Feuerwehrschulen 
Drs. 19/4129, 19/5147 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

7. Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Florian von Brunn,  
Sabine Gross u.a. SPD 
Vorbildliche Landwirtinnen und Landwirte nicht im Stich lassen – 
Förderung für Klimaschutz-Maßnahme K33 weiterhin auszahlen! 
Drs. 19/4149, 19/5152 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

8. Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Harald Meußgeier,  
Gerd Mannes und Fraktion (AfD) 
Landwirte nicht zum Sündenbock einer verfehlten Förderpolitik machen: 
Planungssicherheit statt Zickzackkurs 
Drs. 19/4154, 19/5153 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 
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9. Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Ralf Stadler,  
Harald Meußgeier und Fraktion (AfD) 
Regionale Lebensmittel stärker fördern, Lebensmittelautonomie  
im globalen Marktumfeld erhalten 
Drs. 19/4155, 19/5154 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 

10. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bürokratiehürden beim Windkraftausbau beseitigen: Erleichterungen  
bei Vorgaben für Windprojekte in Wasserschutzgebieten III a und III b  
Drs. 19/4299, 19/5128 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

11. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Patrick Friedl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Letzte Chance zur Bekämpfung der Asiatischen Hornisse ergreifen 
Drs. 19/4356, 19/5155 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

12. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Laura Weber u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kostenfreie Menstruationsartikel in öffentlichen Einrichtungen  
des Freistaates  
Drs. 19/4415, 19/5432 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit, Pflege und Prävention 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 
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13. Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Ferdinand Mang, 
Benjamin Nolte und Fraktion (AfD) 
Denkmalerfahrenheit definieren – Zertifikat einführen 
Drs. 19/4430, 19/5436 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 

14. Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Ferdinand Mang, 
Benjamin Nolte und Fraktion (AfD) 
Denkmalerfahrenheit sichtbar machen – Register einführen 
Drs. 19/4431, 19/5437 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 

15. Antrag der Abgeordneten Petra Högl, Alexander Flierl, 
Tanja Schorer-Dremel u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Ulrike Müller u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Umstrukturierungsmaßnahmen an der  
Bayerischen Landesanstalt für Landwirtschaft 
Drs. 19/4443, 19/5156 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 
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16. Antrag der Abgeordneten Petra Högl, Alexander Flierl, 
Dr. Gerhard Hopp u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Ulrike Müller u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Sachverständigenanhörung zur Reform der  
Gemeinsamen Agrarpolitik ab 2028 
Drs. 19/4444, 19/5157 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 

17. Antrag der Abgeordneten Tanja Schorer-Dremel,  
Alexander Flierl, Bernhard Seidenath u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Konsum von E-Zigaretten und Vapes unter Kindern und Jugendlichen 
Drs. 19/4455, 19/5433 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit, Pflege und Prävention 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 

18. Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher,  
Dr. Simone Strohmayr, Nicole Bäumler u.a. SPD 
Für Bayerns Kitas III – grundlegende Verbesserungen  
beim Anstellungsschlüssel 
Drs. 19/4545, 19/5135 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A ENTH Z Z 
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19. Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher,  
Dr. Simone Strohmayr, Nicole Bäumler u.a. SPD 
Für Bayerns Kitas IV – Verbesserung der  
Rahmenbedingungen für das pädagogische Personal 
Drs. 19/4546, 19/5136 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A ENTH Z Z 

20. Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher,  
Dr. Simone Strohmayr, Nicole Bäumler u.a. SPD 
Für Bayerns Kitas V – Diversifizierung des Kitapersonals 
Drs. 19/4547, 19/5138 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z ENTH Z Z 

21. Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher,  
Dr. Simone Strohmayr, Nicole Bäumler u.a. SPD 
Für Bayerns Kitas VI – Fachkraftqualifikation  
bei Kita-Leitungen wieder einführen 
Drs. 19/4548, 19/5140 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z Z Z 
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22. Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Felix Locke,  
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Petra Högl, Josef Zellmeier, Michael Hofmann u.a. CSU 
Bericht zur landwirtschaftlichen Mehrgefahrenversicherung  
vor dem Hintergrund zunehmender Extremwetterereignisse 
Drs. 19/4554, 19/5158 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 

23. Antrag der Abgeordneten Anna Rasehorn,  
Ruth Waldmann, Dr. Simone Strohmayr u.a. SPD 
STI-Testung in Bayern 
Drs. 19/4555, 19/5434 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit, Pflege und Prävention 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

24. Antrag der Abgeordneten Thorsten Schwab,  
Holger Dremel, Sebastian Friesinger u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Bernhard Heinisch u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Reformierung des Beschaffungswesens für Feuerwehrbedarf 
Drs. 19/4558, 19/5148 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 
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25. Antrag der Abgeordneten Katja Weitzel,  
Dr. Simone Strohmayr, Nicole Bäumler u.a. SPD 
Einführung des Studienabschlusses Bachelor of Law 
Drs. 19/4571, 19/5438 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

26. Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Gerd Mannes,  
Harald Meußgeier und Fraktion (AfD) 
Evaluierung des Agrarpaketes der Bundesregierung 
Drs. 19/4586, 19/5159 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 

27. Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Ralf Stadler,  
Harald Meußgeier und Fraktion (AfD) 
Rentabilitätsdefizite bayerischer Landwirtschaftsbetriebe 
Drs. 19/4587, 19/5160 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 

28. Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Gerd Mannes,  
Harald Meußgeier und Fraktion (AfD) 
Höfesterben aufhalten – Ausnahmen von der Weidepflicht zulassen 
Drs. 19/4588, 19/5161 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 

Bayerischer Landtag – 19. Wahlperiode Anlage 
zur 44. Vollsitzung am 11. März 2025



 

29. Antrag der Abgeordneten Ruth Waldmann,  
Nicole Bäumler, Doris Rauscher u.a. SPD 
Kommunen entlasten: Krankenhausumlage reformieren!   
Drs. 19/4595, 19/5435 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit, Pflege und Prävention 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A ENTH Z 
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